



大洋办党建与纪检园地

2022 年第九期(总第 53 期)

2022 年 5 月

牢
记
使
命

1、4 起形式主义官僚主义、不担当不作为问题

不
忘
初
心

2、“老规矩”，不是违纪挡箭牌



4起形式主义官僚主义、不担当不作为问题

中央纪委国家监委网站

2022年4月14日，截至21时，中央纪委国家监委网站授权发布信息：4起形式主义官僚主义、不担当不作为问题。

·天津通报4起形式主义官僚主义、不担当不作为问题。包括：

1.北辰区生态环境局党组成员、副局长刘立民对环境执法工作监管不严问题。2020年1月，北辰区生态环境局对某项目2019年7月至11月期间施工作业存在噪声污染问题，一次性作出46份行政处罚决定书，每份处罚3万元、累计罚款138万元，并于3月17日、3月19日送达被处罚单位。后经行政复议，该46份行政处罚决定书因严重程序违法被全部撤销。刘立民作为分管领导，工作审核把关不严，导致行政执法乱作为问题发生，对区域营商环境产生不良影响。2021年12月，刘立民受到党内警告处分。其他相关责任人员受到相应处理。

2.宝坻区人民医院办公室主任、保卫处处长赵宝泉等人履行公车监管职责缺位问题。宝坻区人民医院根据业务需要，将公车分配给相关科室保管使用，2014年至2020年，该医院10名科室负责人先后出现在离开工作岗位后将车辆带离继续使用情况，存在公车私用问题，直至区委巡察和审计时才被发现并追回。赵宝泉负责公务用车分配、管理工作期间，责任意识淡薄，履行职责不力，对上述问题失察失管，造成医院国有资产流失风险。2021年8月，赵宝泉受到党内严重警告处分。其他相关责任人员受到相应处理。

3.宁河区农业农村委原党组成员、农业综合行政执法支队原支队长赵铁成，宁河区造甲城镇农业农村发展办公室主任刘福友治理非法捕捞失职失责问题。2020年12月至2021年3月，市政务服务便民热线多次将群众举报反映永定新河、潮白河非法捕捞问题反馈给宁河区农业农村委，赵铁成只安排渔政执法人员进行政策宣传和劝离，没有研究制定有效的巡查、防控措施。2021年3月8日，市级新闻媒体暗访发现永定新河造甲城镇段有渔船非法捕捞，并将情况分别反馈给宁河区农业农村委和造甲城镇河长办。赵铁成、刘福友到达现场后，未及时采取有效措施予以处置，履行监管治理职责主动担当作为不够，导致非法捕捞现象屡禁不止，被媒体公开曝光，造成不良影响。2021年4月，赵铁成受到党内警告处分；刘福友受到党内警告、政务记过处分。

4.天津雍鑫建设投资集团有限公司党委书记、总经理任广亮落实管党治党第一责任人责任不力问题。2021年1月，武清区开展党员干部违规收送礼品礼金专项治理期间，雍鑫建设投资集团党委未及时开展动员教育，制定工作方案照搬照抄上级文件，自查自纠搞形式、走过场，未经核实即作出自查自纠“零报告”承诺，后经核查该集团多人因违规送礼金问题受到处理。任广亮落实管党治党第一责任人责任不力，2021年6月，受到党内警告处分。

“老规矩”，不是违纪挡箭牌

中央纪委国家监委网站

近日，《中国纪检监察报》报道了江西省龙南市九连山镇政府 10 余年来违规截留挪用生态公益林补偿款 89 万元的案件。该案之所以持续时间长，是因为历任经手人机械地延续了前任制定的“老规矩”，却没有思考这些“老规矩”是否合规矩。因截留挪用生态公益林补偿款，该镇 3 任主要负责人均受到严肃处理。

“以前是怎么干的？兄弟单位是怎么干的？别的部门是怎么干的？”当遇到问题时，一些党员干部就会发出“惯性三问”。但“三问”之下不是为工作找方法，而是为责任找“背书”。就像在该案中，相关负责人所说的“将钱打到政府账户是多年来的‘老规矩’，我以为肯定没问题”。而办案人员发现，“所谓的‘老规矩’，实质是长期以来得不到纠正的违规违纪行为”。

在这些所谓的“老规矩”背后，更凸显了一些党员干部“怕慢假庸散”的惯性思维和作风问题。一些党员干部对于新情况、新问题、新机遇视而不见，既不去考察调研系统分析，也不去试点检验实践求证，更没有在党纪国法甄别后舍弯取直，遇到问题“向后转”，一切工作“向后看”，只想凭着“老规矩”，找别人蹚过的路，吃别人嚼过的馍，只求“过得去”就把工作部署安排了，还自诩稳重保险、“懂规矩”。种种言行从实质上看，就是为不担当、不作为找的借口。

个别党员干部工作中不担当、不作为，归根结底是理想信念这个“总开关”松动了，为人民服务的宗旨忘记了。当前，改革已经进入深水区，我们面对的都是最难啃的“硬骨头”，打的都是硬仗。这时，需要干部拥有迎难而上的士气、大胆负责的勇气、真刀真枪的胆气，敢于和改革拦路虎一决高下。但有的干部却认为干得越多错得越多，瞻前顾后、畏首畏尾，奉行“多一事不如少一事”“只要不出事、宁可不干事”的工作态度，以前没干过的不敢干，别人没干过的不敢干，怕出问题不敢干，怕担责任不敢干。明明该下级负责的事情却要层层请示、层层上交，等待领导拍板；明明该领导自己拍板的事情却非要召开会议“群策群力”“集思广益”，看似民主，实则拖延时间，推卸责任。守着一亩三分地，撞着得过且过钟，坐看多少机遇在眼前流失。

纪检监察机关应当把纠治不担当不作为问题作为整治形式主义官僚主义的重要内容来抓。将纠治不担当不作为问题贯穿于教育、卫生、住房等民生领域和惠企政策落实落地等营商环境领域，聚焦重点、靶向施治、重拳整治庸懒散浮拖等顽瘴痼疾，提振党员干部干事创业精气神。坚持实事求是正确把握党员干部工作中出现失误错误的性质和影响，严格落实“三个区分开来”。对受诬告陷害的干部予以澄清正名，亮明为干事者担当为改革者负责的鲜明态度，让勇于担当者放下思想包袱，不断激发干部干事创业的热情。